

# 冲锋在前 筑牢疫线“堡垒”



书记院长访谈⑥

## 王建国：打赢武汉保卫战 带队平安回京！

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



“我的行李箱一直都是打包好的，只要组织需要，随时都可以出发。”虽然北京医院早前已经有一批医护人员驰援武汉，然而疫情的严峻形势仍需要更多的力量奔赴“战场”。在2月7日下午3点收到通知后，北京医院院长王建国教授便迅速组织起了第二批援鄂国家医疗队，第二天便得准时出发。时间紧迫，紧迫得他甚至无法详细地与90多岁的老父亲说太多。父亲当时身体状况不太好，一直都是他心头的一大牵挂。然而疫情就是命令，作为北京医院国家援鄂医疗队的队长，他已顾不得许多。国家有难，匹夫有责，更何况作为一个有着几十年党龄的老党员，他更深知，危难来临时，党员要冲在最前、干在最前，以实际行动践行不忘初心、牢记使命的责任担当。

### 151名队员：北京医院精锐之师援鄂

早在大年初一晚上，北京医院接到国家卫健委关于组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒肺炎的工作指示后，迅速行动，连夜组建20人的第一批医疗队，火速驰援武汉。后来，北京医院第二批第三批医疗队员也如约而至。

面对疫情，北京医院所有赴一线的医护人员勇往直前。“有的人推迟了婚期，有的人甚至都没告诉父母，还有的家中老人刚刚做完手术，幼子老人正是需要照料之时，他们都请其他亲人帮忙照料，义无反顾地来到了武汉。”这些都是王建国教授来到武汉后

才了解到的，也让他备受感动。

这151名队员中既有年逾六旬的老专家，又有95后的生力军，这么多人的统筹安排对王建国教授来说也是一个巨大的挑战，他心理也一直绷着一根弦，“疫情结束后，一定要完完整整地把他们带回去，不管在身体上还是在心理上，都要确保他们是健康、完整的。”

在医疗队伍中，他是领导，是前辈，也是大家的家长，更是团队的主心骨。为了给队员最安全的防护，王建国教授坚持带来2位医院感染防控专职人员与6

位具有丰富院感防控经验的护理人员随行。央视《今日关注》连线王建国教授时，他强调，医务人员一定要坚持防控三查：自查、互查、专业感控人员督查。正是所有人的努力，使得北京医院援鄂医疗队至今保持着医护人员零感染的记录。

每天凌晨1:40、早上7:40、当天13:40、晚上19:40，王建国教授与北京医院常务副院长奚桓都会带领相关人员，在酒店门口迎送逆行的医疗队员，反复叮嘱大家注意身体，寒夜虽深，却让队员们的心中倍感温暖。

### 79名党员：抗疫阵地临时党支部冲锋在前

管理一个团队，最重要的就是凝心聚力，发挥出每一位成员的优势，党员更要冲锋在前。第三批医疗队2月22日与大部队会合后，为进一步加强一线医疗队党的领导和党的建设，2月24日院党委决定成立国家援鄂抗疫医疗队北京医院临时党总支，将全部79名战地党员编入3个临时党支部，王建国教授担

任临时党总支书记。在排班安排上，坚持做到老中青相结合、专业技能互补，并且要求每一个班次上都要有共产党员。

听党指挥、作风优良、能打胜仗。这既是党领导的人民军队的神圣使命，也是新冠肺炎疫情防控阻击战中北京医院援鄂抗疫医疗队的真实写照。“我是党员，我在一线！疫情不灭，我们不

退！”在向疫情防控发起总攻的重要时刻，没有太多的豪言壮语，只有这铮铮誓言，代表着临时党总支全体党员的共同心声。正是这样的心声和行动，有力地感染和带动着大家，不少队员纷纷向临时党支部递交入党申请书。后经临时党总支研究同意，报院党委批准，及时发展了9位同志火线入党。

### 多学科协作 重症患者一人一案精准施治

作为国家老年医学中心，北京医院在救治重症老年患者上优势明显，体现在多学科的综合治疗上。在第二批队伍中，他们派出了强大的心脏科队伍以及肾内科、消化科、内分泌科、肿瘤科、中医科等科室的医生。通过多学科的综合治疗，保证患者的顺利救治。

“目前新冠肺炎的治疗没有特效药，仍以支持疗法为主。”王建国教授强调。北京医院提出了一人一方案，精准施策的治疗方

案。医疗队还建立了MDT团队和每日联合会诊机制，对降低危重症患者死亡率发挥了重要作用。

目前，他们所负责的新冠肺炎重症患者治愈人数已经达到了总人数的1/3，他们负责的50张床位已经空出了10多张，真正到了“床等人”的阶段。一切都在朝着更好的方向发展。

覆巢之下无完卵。疫情期间，每一个抛下小家投身武汉战场的医护人员，都是这个时代最令人

尊敬的人。主动选择挡在前面是担当，不是责任。灾难来临时，他们是真正的民族脊梁。

“疫情结束后，我一定要带所有队员平安回来，给每位队员做一个全面细致的体检。”这是王建国教授目前最大的愿望。



关联阅读全文 扫一扫

### 逆行战疫

## 中国专家支援三国疫情防控工作

医师报讯（融媒体记者黄玲玲）中国驻意大利大使馆网站3月13日发布消息称，3月12日晚，由国家卫生健康委员会和中国红十字会共同组建的抗疫医疗专家组一行9人抵达罗马，并携带部分中方捐助的医疗物资。

中国专家表示，将抓紧时间了解在疫区，并与意方同行们全面分享中方的经验和做法，同意方共渡难关，为双方医疗卫生领域合作谱写新曲。专家组由中国红十字会副会长带队，成员来自国家卫生健康委、中国疾病预防控制中心、四川省红十字会、四川大学华

西医院等单位。

据悉，这是继支援伊朗、伊拉克之后，中国派出的第三支专家团队。此前，据中国红十字会官网消息，3月7日下午，应伊拉克新月会请求，中国红十字会总会派遣志愿专家团队一行7人从广州飞赴巴格达，携带核酸检测试剂盒等医疗用品和设备、中成药等人道救援物资，支援伊拉克新冠肺炎疫情防控工作。2月29日凌晨，中国红十字会派出志愿专家团队，携带部分中方援助的医疗物资，抵达伊朗首都德黑兰市，支援伊朗新冠肺炎疫情防控工作。

## 看夕阳的老人可以下床了

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



摄影/钟莹

日前，一张医生陪伴患者看夕阳的照片刷遍了网络（详见医师报头版），照片中的地点是武大人民医院东院，主角是复旦大学附属中山医院援鄂医疗队队员刘凯医生与一位87岁的患者。刘凯医生在护送患者做CT的途中，停下来，让已经住院近一个月的87岁老先生欣赏了一次久违的日落，正好被拍了下来，温暖了不少人。据悉，这位老先生曾是音乐学院教授。在医疗队的细心诊疗照料下，慢慢开始康复，每日唱歌，他还说：“出院那天我要给你们唱歌，就唱《何日君再来》！”

近日，记者从复旦大学附属中山医院获悉，这位躺在病床上欣赏久违的落日的87岁患者已经可以下床了。刚刚做完CT检查的他再次向医疗队员们竖起了大拇指：“谢谢医护人员的精湛技术和辛勤照护，让我可以那么快地好起来。康复后，我想为他们用小提琴拉一首歌，也希望他们能早日平安回家！”

目前，老先生各方面情况已显著转好，最近核酸检测阴性，CT也提示肺部病变较前改善，整体都在向好的方向发展！近期医护人员在加强老先生的康复锻炼，再次随访核酸检测，争取早日痊愈。